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CALM SEMNALEAZĂ ÎNGRIJORĂRI PRIVIND SITUAȚIA DEMOCRAȚIEI LOCALE ȘI 
SOLICITĂ SPRIJINUL COMITETULUI EUROPEAN AL REGIUNILOR PENTRU 
MONITORIZAREA REFORMEI TERITORIALE DIN REPUBLICA MOLDOVA 

 

Bruxelles, 2–3 iunie 2026 – Integrarea europeană a Republicii Moldova și reforma 
administrației publice au fost dezbătute la Bruxelles, în cadrul Zilelor Extinderii UE, în 
ședința Grupului de lucru pentru Republica Moldova a Comitetului European al 
Regiunilor.   

În cadrul evenimentului, Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a solicitat 
sprijinul Comitetului European al Regiunilor pentru o monitorizare atentă a reformei 
și pentru medierea unui dialog autentic, având în vedere semnalele îngrijorătoare 
privind înrăutățirea situației democrației locale. Parcursul european al Republicii 
Moldova trebuie să rămână ancorat în valorile democrației locale autentice, ale 
subsidiarității și ale respectului pentru comunitățile locale.   

Vezi mai mult >>> 

https://www.calm.md/calm-semnaleaz-ngrijor-ri-privind-situa-ia-democra-iei-locale-solicit-sprijinul-comitetului-european-al-regiunilor-pentru-monitorizarea-reformei-teritoriale-din-republica-moldova/


REFORMA APL: ÎNTRE OPTIMISMUL DECLARATIV GUVERNAMENTAL ȘI 
INCERTITUDINEA CRESCÂNDĂ A COMUNITĂȚILOR 

 

Deși Cancelaria de Stat afirmă că există aproximativ 800 de decizii privind inițierea 
procesului de amalgamare, soarta multor primării rămâne incertă. Există cazuri în 
care aceleași primării au demarat proceduri de amalgamare cu diferite unități 
administrativ-teritoriale. În alte situații, la adunările generale ale localităților, 
cetățenii au votat pentru păstrarea primăriilor proprii. 

Unii primari subliniază că în comunitățile lor au fost atrase investiții, s-a achiziționat 
tehnică modernă și au fost dezvoltate servicii publice de calitate. În același timp, 
există îngrijorări legate de lipsa specialiștilor chiar și în primăriile mari, salariile 
nemotivante din APL și datele incorecte privind populația, rezultate în urma ultimului 
recensământ. Aceste probleme ridică semne de întrebare asupra șanselor reale de 
dezvoltare ale multor localități în contextul reformei de amalgamare. 



Despre viziunile CALM asupra reformei, despre modul în care decurge acest proces 
în unele localități, dar și despre vizita de studiu a unui grup de femei, membre ale 
Rețelei CALM, discutăm în ediția de astăzi a emisiunii „La Înălțime cu CALM”. 

Protagoniștii ediției sunt: Viorel Rusu, expert juridic al CALM; Valeriu Popa, primarul 
orașului Sîngera; Angela Ursachi, primara satului Mateuți, raionul Rezina; Anatolie 
Spînu, primarul satului Batîr, raionul Cimișlia; Ion Beleac, primarul satului Ucrainca, 
raionul Căușeni; și Violeta Crudu, primara comunei Cruzești, municipiul Chișinău. 

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și poate fi accesată aici >>> 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.calm.md/reforma-apl-ntre-optimismul-declarativ-guvernamental-incertitudinea-cresc-nd-comunit-ilor/


CALM A TRANSMIS AUTORITĂȚILOR STATULUI VIZIUNEA PROPRIE PRIVIND 
REFORMA APL – O REFORMĂ BAZATĂ PE DIALOG, DESCENTRALIZARE ȘI 
STANDARDE EUROPENE 

 

Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a expediat oficial Guvernului, Președinției 

și Parlamentului Republicii Moldova Viziunea strategică privind reforma administrației 

publice locale (Modelul CALM), solicitând examinarea acesteia în cadrul Comisiei Paritare. 

Documentul reprezintă rezultatul unui amplu proces de consultări regionale și dezbateri la 

care au participat sute de primari, experți, academicieni și reprezentanți ai administrației 

publice. 

Vezi mai mult >>> 

 

 

 

 

https://www.calm.md/wp-content/uploads/2026/06/CALM-Viziune-12.06.2026_final.pdf
https://www.calm.md/wp-content/uploads/2026/06/CALM-Viziune-12.06.2026_final.pdf
https://www.calm.md/34648-2/


COMUNA BILICENII VECHI SOLICITĂ RESPECTAREA CARACTERULUI VOLUNTAR 
AL PROCESULUI DE AMALGAMARE ADMINISTRATIV-TERITORIALĂ 

 

Primăria comunei Bilicenii Vechi, Sîngerei, a adresat conducerii Republicii Moldova o 
sesizare privind necesitatea respectării procesului de amalgamare voluntară a 
unităților administrativ-teritoriale. 

În document se subliniază că orice reformă administrativă trebuie să respecte 
principiile autonomiei locale, descentralizării și dreptul comunităților de a decide 
liber asupra organizării lor. „Considerăm că procesul de amalgamare trebuie să 
reflecte în mod real voința cetățenilor, fără presiuni sau influențe asupra autorităților 
locale și populației”, se arată în sesizare. 

Vezi mai mult >>> 

 

https://www.calm.md/comuna-bilicenii-vechi-solicit-respectarea-caracterului-voluntar-al-procesului-de-amalgamare-administrativ-teritorial/


PRIMĂRIA CORJOVA SOLICITĂ PĂSTRAREA AUTONOMIEI ADMINISTRATIVE ȘI 
RESPECTAREA VOINȚEI CETĂȚENILOR 

 

La data de 12 iunie 2026, Primăria satului Corjova a înaintat un demers oficial către 
Președinta Republicii Moldova, Parlamentul, Guvernul Republicii Moldova, dar și 
CALM,  prin care a exprimat îngrijorarea comunității față de inițiativele de 
amalgamare administrativ-teritorială. 

Satul Corjova, atestat documentar încă din anul 1362, este o localitate cu o istorie 
bogată și cu realizări importante în domeniul infrastructurii, culturii, educației și 
sportului. Pentru locuitorii săi, Corjova nu reprezintă doar o unitate administrativă, 
ci „casa noastră, locul unde ne-am crescut copiii și unde am muncit ani la rând pentru 
a construi o comunitate modernă și demnă”, se arată în demers. 

Vezi mai mult >>> 

 

 

https://www.calm.md/prim-ria-corjova-solicit-p-strarea-autonomiei-administrative-respectarea-voin-ei-cet-enilor/


CALM ȘI MINISTERUL FINANȚELOR ÎN DIALOG ASUPRA PROIECTULUI DE LEGE 
PRIVIND SIMPLIFICAREA LEGISLAȚIEI FISCALE ȘI VAMALE 

 

La 16 iunie 2026, CALM a participat la întrunirea comună cu Ministrul Finanțelor și 
factorii de decizie responsabili de elaborarea și promovarea proiectului de lege 
„Pentru modificarea unor acte normative (privind simplificarea legislației fiscale și 
vamale)”. 

Mai mulți primari și experți CALM și-au exprimat îngrijorările privind diminuarea 
veniturilor la bugetele locale și necesitatea evaluării impactului pentru fiecare APL. În 
cadrul întrunirii s-a atras atenția și asupra altor subiecte sensibile pe care le vizează 
proiectul de lege în cauză, inclusiv plafonarea taxelor și impozitelor locale, 
oportunitatea taxei pentru amenajare (achitată de persoanele juridice la bugetele 
locale), efectele noii cote fixe a impozitului pe venit al persoanelor fizice din salariu 
(micșorarea de la 12 % la 7 %), inclusiv despre necesitatea vizualizării efectelor 
diminuării cotei prin simularea veniturilor unor bugete locale concrete conform noii 
formule de calcul. 

Vezi mai mult >>> 

https://www.calm.md/calm-ministerul-finan-elor-n-dialog-asupra-proiectului-de-lege-privind-simplificarea-legisla-iei-fiscale-vamale/


„DACĂ REFORMA ESTE PERCEPUTĂ CA IMPUSĂ, COMUNITĂȚILE POT REACȚIONA 
PRIN PROTESTE”. CALM SEMNALEAZĂ ÎNGRIJORĂRI ȘI SOLICITĂ SPRIJINUL 
COMITETULUI EUROPEAN AL REGIUNILOR PENTRU MONITORIZAREA REFORMEI 
TERITORIALE 

 

Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a solicitat sprijinul 
Comitetului European al Regiunilor pentru o monitorizare atentă a reformei 
administrației publice și pentru medierea unui dialog autentic, având în vedere 
„semnalele îngrijorătoare privind înrăutățirea situației democrației locale”, se 
arată într-un comunicat de presă emis de organizația care adună primăriile din 
întreaga țară. 

Integrarea europeană a R. Moldova și reforma administrației publice au fost 
dezbătute la Bruxelles, în cadrul Zilelor Extinderii UE, în ședința Grupului de lucru 
pentru Republica Moldova a Comitetului European al Regiunilor.   

Vezi mai mult >>> 

https://www.calm.md/dac-reforma-este-perceput-ca-impus-comunit-ile-pot-reac-iona-prin-proteste-calm-semnaleaz-ngrijor-ri-solicit-sprijinul-comitetului-european-al-regiunilor-pentru-monitorizarea-reformei-teritoriale/


AMALGAMAREA (IN)VOLUNTARĂ, ÎNTRE STATISTICI ȘI REALITATE: STIMULENTE, 
TERMEN-LIMITĂ ȘI FRICI. „SE SIMTE O PRESIUNE” 

 

La doi ani și jumătate de la inițierea procedurii de amalgamare voluntară în R. 
Moldova, singurele localități care au finalizat procesul sunt orașul Leova și comuna 
Călinești. Deși în ultimele luni, practic săptămânal, autoritățile anunță că peste 600 
de localități au inițiat procesul de amalgamare voluntară, realitatea din satele țării 
arată diferit. Unii primari care nu sunt de acord cu reforma afirmă că au inițiat 
procedura de amalgamare pentru că „simt o presiune”, iar printre localnici sunt și din 
cei care spun că nu au fost consultați după ce aleșii locali au demarat procesul.  

ZdG a discutat cu mai mulți primari implicați în amalgamarea voluntară  pentru a 
vedea de ce procesul stagnează, în contextul în care autoritățile centrale au dat un 
termen-limită până la 31 iulie pentru inițierea de către localități a amalgamării, ca o 
condiție pentru a beneficia de stimulentele financiare. 

Vezi mai mult >>> 

 

https://www.calm.md/amalgamarea-voluntar-ntre-statistici-realitate-stimulente-termen-limit-frici-se-simte-o-presiune/


POLITICA FISCALĂ ȘI AUTONOMIA LOCALĂ: UN PAS ÎNAINTE SAU UN SALT 
ÎNAPOI? 

 

În contextul reformei administrației publice locale, autoritățile publice locale așteptau să 

crească veniturile proprii ale primăriilor și să fie consolidată autonomia financiară a acestora. 

Totuși, politica fiscală propusă de Ministerul Finanțelor nu doar că nu prevede modalități de 

sporire a veniturilor bugetelor locale, ci, dimpotrivă, unele dintre acestea sunt diminuate sau 

plafonate. 

CALM atrage atenția că reforma administrativă nu poate fi credibilă dacă nu este însoțită de 

o descentralizare financiară consistentă. Fără resurse proprii, primăriile rămân dependente 

de transferurile de la nivel central, ceea ce contrazice principiul autonomiei locale. 

Cum va afecta această inițiativă a Ministerului Finanțelor autoritățile locale și care sunt 

propunerile CALM pentru a construi primării cu adevărat puternice, aflăm în cadrul emisiunii 

„La Înălțime cu CALM”, de la directorul executiv al CALM, Viorel Furdui; viceprimara 

municipiului Chișinău pe domeniul economic, Olesea Pșenițchi; primarul comunei Gangura, 

raionul Ialoveni, vicepreședinte al CALM, Marcel Bobeica; și expertul CALM, Igor Cristal. 

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și poate fi accesată aici >>> 

https://www.calm.md/politica-fiscal-autonomia-local-un-pas-nainte-sau-un-salt-napoi/


CALM SOLICITĂ REVIZUIREA CONCEPTULUI DE REFORMĂ A ADMINISTRAȚIEI 
PUBLICE LOCALE 

 

Congresul Autorităților Locale din Moldova solicită revizuirea conceptului de reformă 
a administrației publice locale, susținând că documentul promovat de Guvern 
necesită completări esențiale și un dialog național amplu înainte de implementare. 
Potrivit CALM, reforma APL nu poate fi un exercițiu formal sau grăbit, ci trebuie 
construită pe dialog, respectarea principiilor constituționale și valorificarea 
experienței altor state. 

Într-o conferință de presă la IPN, directorul executiv al CALM, Viorel Furdui, a declarat 
că reforma trebuie analizată din perspectiva impactului social, economic, juridic și 
administrativ. Potrivit lui, actualul concept nu răspunde suficient la întrebările privind 
funcționarea viitoare a administrației publice locale și garanțiile oferite comunităților. 

https://www.youtube.com/watch?v=5w9fnThPMJE


Expertul CALM, Viorel Rusu, a menționat că proiectul pune accent aproape exclusiv 
pe amalgamarea localităților, în timp ce alte instrumente prevăzute în strategiile de 
descentralizare – precum cooperarea intercomunitară, consolidarea bazei fiscale și 
delegarea competențelor – sunt tratate insuficient. Acesta a avertizat că o reformă 
implementată în grabă ar putea afecta reprezentativitatea autorităților locale, 
democrația locală și dezvoltarea mediului rural. 

Aleșii locali prezenți la conferință au menționat că reforma trebuie să ofere 
răspunsuri clare privind descentralizarea financiară, veniturile proprii ale 
autorităților locale, mecanismele de cofinanțare pentru proiectele europene, 
digitalizarea serviciilor publice și funcționarea centrelor unificate de prestare a 
serviciilor. Aceștia au mai afirmat că stimulentele financiare propuse pentru 
amalgamare sunt utile, dar insuficiente pentru a genera dezvoltare pe termen lung. 

În poziția prezentată, CALM propune o abordare alternativă bazată pe consultări 
publice extinse, descentralizare asimetrică, consolidarea autonomiei locale și 
respectarea principiului subsidiarității. Organizația consideră că orice modificare a 
hotarelor administrativ-teritoriale ar trebui să fie precedată de consultarea efectivă 
a cetățenilor, inclusiv prin referendumuri locale, acolo unde este cazul. 

Totodată, CALM pledează pentru o reformă complexă, care să includă atât 
administrația publică locală, cât și cea centrală, precum și măsuri de descentralizare 
financiară, digitalizare, delimitare clară a competențelor și reorganizare teritorială 
bazată pe consens politic și social larg. Reprezentanții Congresului avertizează că, în 
lipsa unui dialog autentic și a unei analize de impact aprofundate, există riscul 
repetării eșecurilor reformelor administrative din trecut. 
 

Materialul Video poate fi accesat aici >>> 
 

 

https://www.calm.md/calm-solicit-revizuirea-conceptului-de-reform-administra-iei-publice-locale/


MARCEL BOBEICA: PROBLEMA DESCENTRALIZĂRII FINANCIARE TREBUIE SĂ FIE 
PRIORITARĂ ÎN REFORMA APL 

 

În cadrul reformei APL problema descentralizării financiare trebuie să fie prioritară, 
astfel încât autoritățile locale să dispună de resurse proprii pentru a oferi servicii mai 
bune și pentru a-și consolida capacitatea instituțională. Opinia aparține primarului 
satului Gangura, Marcel Bobeica, și a fost exprimată în cadrul dezbaterii 
publice „Comunitățile locale și deciziile de amalgamare voluntară”, organizată de 
Agenția de presă IPN. Mai mult, potrivit edilului, noua politică bugetar-fiscală, aflată 
în discuție publică, riscă să producă efectul invers, prin diminuarea surselor de venit 
ale administrațiilor publice locale. 

Marcel Bobeica susține că reforma APL nu trebuie redusă doar la procesul de 
amalgamare a localităților, ci trebuie să fie însoțită de măsuri care să consolideze 
autonomia financiară a primăriilor. 

Vezi mai mult >>> 

https://www.youtube.com/watch?v=Ps-MOYs29PU
https://www.youtube.com/watch?v=Ps-MOYs29PU
https://www.calm.md/marcel-bobeica-problema-descentraliz-rii-financiare-trebuie-s-fie-prioritar-n-reforma-apl/


ANDREI COVALI: REFORMA APL TREBUIE FĂCUTĂ ETAPIZAT, ÎN CÂTEVA CICLURI 
ELECTORALE 

 

Reforma APL ar trebui să fie una etapizată, astfel încât efectele fiecărei etape să poată 
fi evaluate înainte de extinderea procesului. Opinia aparține primarului satului 
Nimoreni, Andrei Covali, și a fost exprimată în cadrul dezbaterii 
publice „Comunitățile locale și deciziile de amalgamare voluntară”, organizată de 
Agenția de presă IPN. Potrivit edilului, reforma APL trebuie implementată pe 
parcursul câtorva cicluri electorale, pornind de la prevederile actualei legislații și de 
la datele recensământului populației. 

„Noi încă ne conducem de legea administrației publice locale care spune foarte clar 
de la câtă populație poate fi numită o administrație publică locală. Poziția mea este 
ca această reformă să fie făcută etapizat, în câteva cicluri electorale. Legea acum 
prevede că o localitate nu poate avea mai puțin de 1500 de locuitori. Să se ia datele 
recensământului din 2024 și dacă sunt localități cu mai puțin de 1500 de locuitori, să 
se lucreze cu ele”, a explicat primarul satului Nimoreni, raionul Ialoveni. 

Vezi mai mult >>> 

https://www.youtube.com/watch?v=Ps-MOYs29PU
https://www.youtube.com/watch?v=Ps-MOYs29PU
https://www.calm.md/andrei-covali-reforma-apl-trebuie-f-cut-etapizat-n-c-teva-cicluri-electorale/


REFORMELE GUVERNAMENTALE ȘI EFECTELE ASUPRA ADMINISTRAȚIEI PUBLICE 
LOCALE 

 

Guvernul a lansat un val de reforme majore: de la cea salarială și bugetar-fiscală, 
până la reorganizarea administrației publice locale. Din observațiile experților, tot 
mai clar se conturează o direcție spre centralizare și control, în special asupra 
autorităților publice locale de nivelul I. 

În această ediție a emisiunii „La Înălțime cu CALM” discutăm despre efectele pe care 
le pot avea modificările propuse în sistemul unitar de salarizare asupra angajaților 
din administrația locală, despre consecințele politicilor bugetar-fiscale și despre 
refuzul unor primării de a accepta amalgamarea normativă. 

Ce înseamnă aceste schimbări pentru comunități și pentru viitorul administrației 
locale aflăm de la experții CALM Cătălina Scorțescu și Viorel Rusu, de la primarul 
comunei Botnărești, Anenii Noi, vicepreședinte al CALM, Victor Gori, primarul de 
Corjova, Criuleni, Gheorghe Ojog și primara comunei Bilicenii Vechi, Sîngerei, Natașa 
Bezerău. 

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și poate fi accesată aici >>> 

https://www.calm.md/reformele-guvernamentale-efectele-asupra-administra-iei-publice-locale/


AUTONOMIA LOCALĂ ȘI SUSTENABILITATEA FINANCIARĂ A APL ÎN PERICOL: 
CALM TRAGE UN SEMNAL DE ALARMĂ PRIVIND PROIECTUL POLITICII FISCALE 
PENTRU ANUL 2027 

 

Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) își exprimă profunda îngrijorare 
și dezacordul ferm față de proiectul politicii fiscale și bugetare pentru anul 2027, aflat 
în proces de consultare publică. În forma sa actuală, documentul conține prevederi 
restrictive severe care subminează principiile constituționale ale autonomiei locale, 
diminuează drastic veniturile proprii ale comunităților și periclitează succesul 
viitoarei reforme a administrației publice locale preconizate pentru anul 2027. 

Vezi mai mult >>> 

 

 

https://www.calm.md/autonomia-local-sustenabilitatea-financiar-apl-n-pericol-calm-trage-un-semnal-de-alarm-privind-proiectul-politicii-fiscale-pentru-anul-2027/


 
 

Pentru informații și consultanță vă puteți adresa la nr.Tel. (022) 22-35-09, 
fax (022) 22-35-29, info@calm.md, str. Columna 106A, Chisinau, 

Republica Moldova (secretariat) 
www.calm.md 


